

树化石探秘

□ 王鸿远

当古生物遗体被深埋于地下，经过漫长岁月的演化成与石头性质一样的东西，而且仍保留着生物原样，这就是考古和地质科学所说的“化石”。既是化石，人们自然充满好奇。特别是极其罕见的树木化石，时间跨度达数亿年，身世可谓悠远而奇绝，探究成的奥秘，对于地质、生物、环境等科学研究具有重要的意义。

上世纪六十年代，在长子县城西南10公里处的仙翁发现的树化石群落，是我国华北地区唯一的树化石发育最集中的树化石发现，世界上仅有屈指可数的几处。可长子树化石堪称极其珍贵的自然遗产。树化石地质公园落于风景秀丽的仙翁山麓，公园保护区内有树化石群露出地面的化石树90余棵，其中最长的达14米，最直径为1.24米。作为标本和观赏的需要，一棵树化石置在了长子宾馆的迎宾大厅里。若去造访，即可看到动辙间搬来的树化石矗立在人们频频来往的过大厅广众之下的它尤其引人注目。走近树化石，其树态和石之质地，给人以深刻的印象。通体高大而粗壮，遒劲而沉郁，枝干的断面还能看到树木年轮的痕迹。石俨然像一位古稀老人，历经沧桑却不屑过去的坎坷难，悄然慰藉。自从树化石乔迁于此，便给这富丽堂皇客厅增添了浑厚凝重的色彩，让远古与现代衔接，将与人文交织，令人感慨而遐思。

地质专家鉴定，此树化石是两亿五千万年前的柏树演化。那么，人们自然会问：生长在地上的树木当时是怎样

被埋在地下呢？对此疑问，需从地球早期的侏罗纪时期说起。研究证明，侏罗纪时期气候温暖湿润，雨量充沛，十分适宜植物生长，地球上很多地方生长着各种各样的植物。松柏等古乔木苍劲挺拔，枝繁叶茂，特别是处在低洼地带原始森林中的树木生长速度快，树干粗大。不料，本来地势低，大地震又使这里继续下沉，而附近恰是被不断抬升的高山，突如其来的火山喷发，使火山岩浆和崩塌的泥土石块瞬间将树木掩埋。之后，火山灰泥浆以及泥石流不断地淤积，使地上的沉积层越来越厚，树木最终被深埋于地下。

人们都晓得，埋在地下的树木终究要腐烂掉。那么，要腐烂又怎么会变成石头呢？这需从树化石的别名说起，其实，树化石又叫木化石或硅化木，也就是说树化石的成分含硅最多。当树木被迅速掩埋于地下深层后，与空气特别是空气中的氧完全隔绝，又处在高温高压的环境下，所有细菌停止了生长繁殖，木质是不会腐烂的。不过，在这个特殊的环境下，木质却很容易被含硅、钙、硫、铁成分的水溶液所溶解，尤其含丰富氧化硅的水溶液，一边溶解树木的木质成分，一边将自己携带的硅质成分沉淀于所溶解的孔洞中。同时，含木质的溶液被挤出，随地下水流动，不断地浸入，溶解，沉淀，挤出，形成了物质交换替代现象，这是一个漫长而细微、连续而有序的物理和化学变化过程。这一过程，硅质充其量填塞所有位置并固化，替代木质的同时又将木的轮廓和形状得以保留，这就是树木深埋于地下的石化过程。其实，人们采掘的煤碳也是树木和其它植物

的化石，不过，形成煤碳的石化叫碳化，与树化石比较，两者在地下所处的环境不同，演化过程不同，因此结果不同。

地质科学研究表明，我们今天看到的大陆构造是地壳板块早期运动的结果，大约在一亿五千万年前，地球进入地壳板块运动活跃期，在板块作用下大陆漂洋过海缓慢地向北移去，又不知过了几千万年才位移到现在的地理位置。然而，地质年代又说明，板块运动晚于树化石的存在。由此推测，树木被掩埋时的地理位置应该在南方，是随板块运动来到北方的。

后来，板块作用下的造山运动不断发生，地下岩浆被挤压的作用，使岩层及地表隆起或塌陷，形成了褶皱地貌。大约一亿二千万年前，树化石所在的地方变成了群峰险峻、沟壑万千、山峦绵延的千里太行。连续的造山运动最终把树化石抬升起来，经风吹雨淋和洪水冲刷，覆盖在它上面的泥土日渐浅薄。

时间到了上世纪六十年代末，农业学大寨如火如荼。有一天，生产队在山地刨荒造田，有位农民一锄落地，感觉听在了石头上，刨开土层后，看到的景象使他既惊奇又纳闷：这石头怎么又像木头呢？从此，树化石被发现，也终于让人们去探究它那幽幽身世了。

树化石是大自然馈赠给人类的珍品。长子，历史悠久，风光怡人，素有“神话山水，千年古县”的美誉。姍然而至的树化石，像在这片古老大地上盛开的奇葩，让美丽的自然景观多了奇奥平添了厚重，让故乡的风情韵致更加浓郁了。

赞长子金山银山

□ 李建平

人间四月好春光，连翘盛开十里长，梨花怒放满枝雪，漫山遍野吐芬芳，绿水青山秀似画，天然景色甲上党，惹得游客纷纷至，魅力丹朱美名扬。

夜雨春分

□ 刘剑堂

夜沐晨昏天未明，嘀嗒窗外落轻盈，听来不像连宵雨，应是春分脚步声。

雨景

□ 陈先红

淋漓小雨降故土，蓝天雾锁无忧愁，街上游人有伞罩，逆行喜鹊唱枝头。

高喜文的诗

吟杏花

一枝红杏出墙头，绝艳柔情粉蝶勾，顾盼邻翁嘲讽语，春心放荡尽风流。

踏青

春娇岁岁借东风，是处生机景色隆，竞秀群峰收草碧，争新万树俏花红，相呼掌放开怀喜，尽醉钩垂得意翁，游客踏青寻雅韵，农家种下一年丰。

金山莲翘

清风摇曳送幽香，吐艳连翘万顷黄，泽润一方开富路，养生除疾享安康。

银山梨花

梨花带雨沐春风，笑露含香似雪融，媚色勾来蜂蝶吻，芳姿诱醉醉双瞳。

张红旗的诗

冰

数九寒天做玉雕，湖泊荷塘白玉磨，天工巧匠造型好，精雕细刻为一瞧。

雪

鹅毛银絮纷纷飘，千里万径白皑皑，江山如画长轴展，一时光景怕日照。

毒

蛇头蝎尾微恐，煎熬炮制制毒盛，古人贼心害性命，染者微量魂归坟。

龙

翼龙剑雷及恐，传说此物早绝种，人幻天龙能下海，呼风唤雨会腾云。

鸭

下水抓鱼又啄虫，上岸咯咯不断声，北京烤鸭自古名，南方水乡无数群。



摄影：刘峰
刊头题字：
苗志杰

冯贵先的诗

春分

一
雨交加昨日来，杏桃次第始花开，
半程春色分至，一道欣闻绿意裁。

二

寒暑忽热日无常，次第桃心杏吐芳，
管天晴日照暖，郊游不误赏春光。

送君

春春无奈远离村，君却不知我泪痕，
送君千里情难舍，别于今叹受人尊。

笋根

五谷香涎倚种田，额汗肥溢由超千，
虽言现在无饥饿，浪费粮食会消然。

学诗

欲学诗词误种田，妻多怨诉月薪千，
仄平敲韵三更夜，收获名无也坦然。

长子巨变

长子规划建设忙，遥看映眼好风光，
条条道路相行走，座座高楼矗地扬，
处处绿化环境秀，人人快乐颂家乡，
宜居城市和谱美，甘愿吟诗为画藏。

金山银山

□ 高明霞

四月西山壁壘奇，盘旋公路展风骚，
鸟开银扇翩翩舞，捧起金星朵朵飘，
紫气凌空垂古庙，檀香拂槛架新桥，
春华处处呈盛景，墨客欢歌踏浪潮。

今年的8月1日，对我来说很值得纪念。从这一天起，我加入了读书直播行列。

这个决定之前，确实纠结了一阵子。早在两年前，直播现象在身边开始多了起来，因为我平时喜欢经常主持一些活动，朋友们便认为我非常适合做直播，鼓励我尽快加入这个行列。但我自有考虑，首先这新兴事物是否适合我做，是否有负面影响？其次，直播，我的时间是否允许？每天要固定时间段，只要就不能迟到或断播。我目前的工作不定时会加班，担难以保证。即使时间允许，我在直播间播哪些内容为输价值，还是为成长自己而播？如果我开直播选择哪块领域……这些问题萦绕在自己脑海中挥之不去，但是偶尔刷到的直播间仍然挠着我那痒痒的神想去尝试一下。

直到有一天，我在抖音上看到一位读书主播，她是媒体主持人，每天在直播间分享书上的内容，不断

开读书直播，我收获了很多

□ 常芳芳

主播不是名人，内容再不够吸引人，很难让粉丝在直播间停留。至于直播带货增加收入，对我来说几乎不可能。按照平台规则，读书主播只能带书籍这一种货。在拥有免费海量信息的今天，买纸质书的人越来越少，来这个平台到小主播直播间买书的人更是寥寥。因此还没开始直播，我就已经做好了加入清流行列的准备，仅仅把它当成自我提升的平台。

8月1日早上七点，我怀着忐忑的心情笨拙地打开了直播间。第一次在这样的平台上亮相，稍有一些紧张。我不知道进来的都是些什么人，在这里，粉丝们能清晰

民相互之间关系的时候，粉丝们不断在屏幕上和我探讨，有的说狼最聪明、有的说狼最有组织纪律性，还有的说狼是生物链里智商最高等，直到后面扩展到了生态环境话题上。当我意识到话题有些偏离我的读书内容主题时，却发现大家兴致都很高，这时候打断大家的讨论并不好。我转念一想，偏离主题不见得是一件坏事，直播间本身就是一个轻松的知识分享空间，话题是我定的，但是公屏是大家的，粉丝们在里面互动交流，这才是知识分享型直播间应有的气氛，无关世俗、无关名利，只有思想与思想的碰撞，那一刻，我突然就觉得很惬意，能在这么

佳方式。

在读书的同时，有人会问我心理学方面的问题，粉丝现场解答后体会到了帮人的价值感。还有人会谈谈《三国演义》里对曹操和刘备的看法，对《红楼梦》史湘云、袭人等人的评价。我虽然对这些人物的看法，但是已经很久没有翻看原著了，很多感受已经为了满足不同知识型粉丝的需要，我重新去看《三国演义》等名著和心理学方面的书籍，以充实我这个领域的认知。在直播间，我得到了很多书友的支持，通过开直播，也激起了我对读书的更多渴望。

在每天早上六点半开始直播的一个多月里，我也慢慢形成了早起的习惯，他会为我捧上一杯、一旁边锻炼边听我读书。他会推荐我在直播间谈他感兴趣的解决建议。不知不觉间，我和儿子因为书这个关系亦得再加融洽，为了让我在直播间得到更多名